

DA 1994 0038 C1

## 多倫多大學頒贈愛爾蘭共和國女總統榮譽學位

多倫多大學校長和大學理事會主席，於今年八月二十三日的特別典禮上，穿戴學術盛裝出席，頒贈愛爾蘭共和國(the Irish Republic)的第一位女總統 Mary Robinson 榮譽法學博士學位(honorary Doctor of Laws degree)，表彰她在政治和社會生活上，對其國家的巨大貢獻。愛爾蘭共和國女總統 Mary robinson 並在接受榮譽法學博士學位的典禮上致詞。另外，尚有三位多倫多大學的教授（歷史系、Massey學院院長、Celtic研究主任）對其做一番介紹。

多倫多大學推崇此位愛爾蘭共和國女總統在各方面的成就：長久以來，做為一位最年輕的天主教徒法學教授，她致力於資訊取得的權利及隱私權等立法問題。擔任 Dublin 大學在國會上議院代表的二十年期間，致力於培養愛爾蘭語言的學習與瞭解，使該地人民得以重拾開國之精神。發動資助索馬利亞饑民的盛大捐款，帶領愛爾蘭人民對世界做出貢獻。國際上，她使得歐洲人權法庭，確認愛爾蘭人民有權在民權方面(civil rights)，取得法律援助。確保私生子受平等對待。運作而推翻有關同性戀行為的古舊法律。

Mary Robinson 致詞說，因為前來領受榮譽法學博士學位，讓其再次回到學術生活的領域，並得以回想「法律制度」所能產生的正面作用。她表示，愛爾蘭共和國在一九七三年時，和英國、丹麥，同期加入 European community (現為 European Union )，當時共有六套民事法(civil law)。現因更多會員國加入，European Union 設在盧森堡(Luxembourg)的法庭，因受各國的習慣法(common law)之影響，一再修改法律，以適用於 European Union。她並舉出愛爾蘭共和國女性勞工，爭取同工同酬的努力過程和成果，說明「法律制度」對社會的助益。也由於越來越多在法律上的學術活動，著重社會的實際例子研究，建立兩者重要的聯繫。最後，她表示非常看重此一與加國的重要連繫。

參考資料：THE BULLETIN (University of Toronto), Sept. 6, 1994